

江门教育

非凡十年 不负时代

教育是党之大计、国之大计。

党的十八大以来,习近平总书记围绕“培养社会主义建设者和接班人”作出一系列重要论述,深刻回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本性问题。对江门教育来说,过去的十年,是改革创新、乘风破浪的十年,是催人奋进、砥砺前行、奋勇争先、美梦成真的十年。十年教育,与时俱进,不断创新。十年教育发展,立德树人,初心如磐。

过去十年,我市始终坚持教育优先发展,持续加大教育投入,不断改善办学条件,优化配置教育资源,全面推进教育改革,稳步提高教育质量,统筹推进各类教育协调发展,在“兜底线”“补短板”的基础上不断“强优势”“育品牌”,努力满足人民群众对公平而有质量的教育需求。过去十年,全市教育事业发生格局性变化,得到系统性提升,实现跨越式发展,取得历史性成就,人民群众对教育的满意度不断提升。

十年间,党建引领发展新格局。成立各级党委教育工作委员会,构建起党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。稳步推进中小学校党组织领导下的校长负责制,坚持把党的领导贯穿办学治校、教书育人全过程,各方面,为推进教育高质量发展提供了坚强保证。

十年间,教育改革呈现新气象。坚持以改革激活力、强动力,提升教育改革的系统性、整体性、协同性。编制《江门市教育发展“十四五”规划》和《江门市推动基础教育高质量发展实施方案》,制定出台一系列教育改革发展政策文件。把推进教育评价改革作为教育教学改革的“引擎”,系统推进教育领域综合改革,有效激发了推动全市教育高质量发展的动力和活力。

十年间,立德树人展现新作为。凝心聚力为党育人、为国育才,坚持五育并举,以教育质量的稳步提升助力人人出彩、人人成才。深化思政课改革创新,统筹推进大中小学思政课一体化发展,成立“江门思政教育联盟”,首创开展“金扣子”思政课大赛,坚持“思政课程”“课程思政”并重,切实增强思政课的吸引力、感染力、渗透力,引导青少年扣好“人生第一粒扣子”。深化教育教学改革,落实落细“双减”政策,全市义务教育学校课后服务实现全覆盖。加

强体育、美育、劳动教育和心理健康教育,成功创建一批国家级德育、体育、美育、劳动教育试点区和特色校,引领带动素质教育特色发展。

十年间,基础教育实现新跨越。健全财政教育投入稳定增长长效机制,大幅提升学前教育、义务教育、普通高中教育、中职教育生均经费标准,确保一般公共预算教育支出“两个只增不减”。全市小学学龄儿童入学率达100%,初中阶段教育毛入学率达120.42%,高中阶段教育毛入学率达98.37%。各级各类教育协调均衡发展,形成了较完善的地方国民教育体系和终身教育体系。连续实施“扩食堂、增学位、改厕所”等一批为民办实事项目,2016年以来,新建、改扩建中小学校64所,新增优质学位6.7万个,学校办学条件大幅改善。着力打造高素质专业化创新型教师队伍,广大教师幸福感、成就感、荣誉感和使命感不断增强。

十年间,职业教育取得新突破。加快推动职业教育创新发展,构建起了中高职贯通、一体化发展的现代职业教育体系,开创了职业教育发展新局面。组建江门市职业教育联合会,现有会员单位超过200家。江门职业技术学院被列为省域高水平高等职业院校建设计划建设单位,广东江门中医药职业学院被列为省域高水平高等职业院校建设计划培育单位。南方职业学院科技

园获省级科技园,入驻企业50余家。新设立了江门幼儿师范高等专科学校等三所高职院校。5所中职学校被确立为广东省高水平中职学校建设单位或培育单位,江门一职在2021-2022年度中职学生省级技能大赛中获49个奖项,排全省中职学校第一位。

十年间,教育公平迈上新台阶。统筹推进教育优质均衡发展,全市成立68个教育集团,建立东西部协助机制,改革招生模式,优质均衡的基本公共教育服务体系构建完善,义务教育县、城、乡、校际差距大幅度缩小。进城务工人员随迁子女、残疾儿童少年等接受义务教育的权利得到保障,覆盖全学段的学生资助政策精准落实。一座座崭新的校园拔地而起,一批批优秀教师接连涌现,一个个孩子洋溢着幸福的笑脸……变化有目共睹,更加公平而有质量的教育,正惠及千家万户。

十年,是一路风雨兼程的跋涉,是一幅震撼人心的画卷,是一段继往开来的教改,是一首催人奋进的诗篇。

十年回望,风雨兼程,气象万千!十年非凡,催人奋进,砥砺前行!

(姜丹)

策划/黄创快 傅学超
统筹/姜丹

十年来,江门一中主动求变、不断创新、硕果累累
红楼追梦人 同心再出发

从江门市立中学、新会县立第二中学到江门市第一中学,红楼见证了学校的沧桑变化。它像一位老者,见证着江门一中教育的飞速变迁和蓬勃发展。

当代教育以蝶变的方式向前推进,在迈向高中教育高质量发展的路上,江门一中有着“闯”的劲头、“创”的精神和“干”的作风,敢于领跑、奔走前列、勇打头阵。

从红楼走出一批批追梦人主动求变、不断创新,创出成绩、闯出一片新天地。被评为广东省首批16所重点中学、首批“广东省一级学校”、广东省首批“国家级示范性普通高中”,获评“全国文明校园”“全国教育系统先进集体”“全国活跃的中学生生活先进单位”……这是一代代红楼追梦人拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流的结果,积淀了江门一中人赤诚火热的教育情怀、守正创新的行动自觉,90余年来未曾褪色。

方向决定道路,道路决定命运,一众红楼追梦人的脚步未曾停歇。他们蓄势待发,向着奋进革新全力飞奔。

文/图 张翠玲



学校承办“五邑名师大讲堂”活动,辐射本校先进的教学经验。

“软硬兼施”
校园文化建设有力度更有温度

近10年,步入江门一中,几乎每年都能目睹校园环境的可喜变化。

2012年,新建体育馆竣工;2014年,田径场塑胶跑道投入使用;2019年,小足球场改造完成;2021年,校园东门“无负石”景观落成;2022年,新建了包括两栋教学楼、一栋科创中心、一栋教师公寓等6个单体;每间教室上的个性绘画、手写的励志标语、主题鲜明的黑板报等,学生对班级文化打造富有极大的自主权;走廊抬头可见的名言、标语,集教学功能与校园景观于一体的生物园、地理园……从不断完善的教学设施,到精致又富有美感的校园景观,江门一中以育育人、以文化人的作用,在潜移默化中培育学生的文化品位和审美观念。值得一提的是,在学校科学楼前的梁启超铜像,已然成为江门一中的“新地标”,秉承梁启超先贤的教育观念,该校成立了“启超学院”,培养时代新人。

除了从“硬件”入手,改善“追梦”环境外,校园“软件”也一路升级。其中,最为突出的就是该校的社团文化。

从2012年的25个学生社团,发展到如今包括集邮协会、电视台、广播站、戏剧社、模拟政协等在内的37个学生社团,在江门一中团委的组织下,学校学生社团的队伍不断壮大,并加强品牌建设。此外,还有联合英语科组、联合信息技术与通用技术科组加强科创社团的建设,2021年开展了学生主讲的社团课程,学校在推动社团活动内涵发展的同时,也为学生提供提升核心素质的有效载体和多元途径。近十年来,该校电视台、集邮协会曾获评广东省优秀学生社团,校辩论队曾获获高中学生辩论赛总冠军,咏春社曾获市武术大赛集体项目一等奖等。

今年,江门一中团委组织开展了“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题教育实践活动。除了已举办的团员宣誓仪式、“学党史 忆初心 跟党走”校内定向越野教育实践活动等,本学期还将组织党史团史学习教育专题讲座、“翰墨颂盛世 献礼二十大”书画展等,活动贯穿全年,旨在引导“红楼少年”坚定不移听党话、跟党走。

“日月不肯迟,四时相催迫。”在这个属于奋斗者的新时代,教育之光映照红楼,鼓舞着红楼追梦人在教育改革的壮阔征程中激扬“红楼力量”。

找准支点 教师历练从量变到质变

红楼,铭刻着一中立德树人的初心使命,学校致力于培养师德师风好、业务能力强的教师队伍。而今,这支队伍年轻而稳重,有活力又有担当。

十年来,江门一中教师队伍逐渐转入年轻化。学校现有专任教师276人,平均年龄42.5岁,其中正高级教师2人、特级教师2人、高级教师126人、硕士研究生104人,现有省、市级名教师、名班主任工作室4个,校级名教师、名班主任工作室12个。2022年,学

校物理教研组被评为江门市十佳教研组,教师金楷铭被评为江门市十佳青年教师。

借助名师工作室这个平台,2020年,该校启动“名师工程”,成立6个校级名师工作室,4个精英工作室,与省、市级名师工作室相衔接,探索构建“启慧育心”校本研修体系。研修形式包括名师讲座、名师授课、名师评课、解题测试、校外研修等系列项目。

同时,该校以省中小学教师校本研修示范学校为平台,构建“江门一中校本研修共

进方案”,强化与开平教伦中学、忠源中学、长师中学开展的结对帮扶。

此外,结合青蓝工程、健全评学评教机制、开展课题研究等,各阶段的教师都有良好的成长平台。

教师吕惠英是江门一中毕业生,更在江门一中从教20多年,她说:“为了提升师资实力,尤其是青年教师的业务水平,学校每年在教育教学两方面均进行一帮一师徒传帮带的结对活动,提供校级甚至市级、省级

的历练机会,李月珍、蒋嘉敏、金楷铭等一批中青年教师正迅速成才。”

从广东省青年教师教学能力大赛斩获一等奖第一名,金楷铭感叹在江门一中成长迅速、收获丰满。“学校每个备课组注重单元集体备课研讨、集体备课、到资深教师课堂听课等,有助于青年教师建立扎实有效的教学模式。而我也加入了江门一中余映潮名师工作室,通过参加工作室研修活动,对语文教育的本质有了更加深刻的认识。”金楷铭说。

精准“滴灌” 因人施策“算出”学习“最优解”

2019年至2021年高考连创新高,高优线(特控线)以上分别有668人、761人、842人,600分以上分别有61人、133人、229人;2022年高考,据不完全统计,高考特控线上线有850人,高优率达71%,被985、211、双一流高校录取的有604人;2013年至今超45人被清华、北大、港大、剑桥等国内外顶尖高校录取……亮眼的高考成绩,离不开该校因人施策的教学计划,为每位学生“算出”学习方案的“最优解”,助力“红楼少年”勇敢追梦。

在培优工作中,江门一中先有创新班打开培优的全新局面,后有启超学院强势助力。今年,江门一中创新班在课程上更加注重初高中衔接,编印了首套启超学院创新班初高中衔接校本教材,注重传授高中学习的方法,让学生快速实现从初中到高中的平稳过渡。

在精准培优方面,该校采取导师制、大数据分析、阶段性调控等针对性策略,为学生量身打造个人均衡提升计划。针对平行班的学生,该校采取了“人盯人”战术,即将3-5名学

生分配给每位老师,找出不同学生的问题所在,再逐一攻破。这种“再加工”能力也在历届的高考中得到很好的验证,平行班学生高考比高一入学排名前进步百名的不在少数。

与此同时,在培优工作上,江门一中注重学业与素质两手抓。除了通过文化科高考这一主要渠道外,还通过学科竞赛、打造高水平艺术团、打造高水平运动队、空军招飞和强基计划五大渠道助力更多学生圆梦“双一流”。近5年来,该校科创比赛获国家级奖励193人次、省级奖励629人次。2022

年参加各项学科竞赛,3人次获全国奖,204人次获省级奖,407人次获市级奖。近3年德体艺比赛获全国、省、市特等奖、一等奖超168人次,如舞蹈队获获市中小学优秀舞蹈队交流展示活动中学组金奖;管乐团获市中小学优秀管乐团交流展示活动中学组金奖;运动队获江门市青少年网球、乒乓球、羽毛球锦标赛高中组团体总分第一名,获广东省运动会竞技体育足球比赛男子U15组第五名等。2022年获评第二批广东省中小学劳动教育特色学校。